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Referat af 
VEU-rådsmødet nr. 73 

Onsdag den 25. oktober 2023, kl. 13.30-15.30 
 
 

1. Godkendelse af dagsorden og Godkendelse af referat fra VEU-rådsmødet den 25. maj 2023 
Dagsorden og referatet blev godkendt.  

 2. Meddelelser fra Formanden 
 Formanden bød velkommen til det nybeskikkede råd og de nye medlemmer. 
 
 3. Meddelelser fra Børne- og Undervisningsministeriet 
Katrine Tarp, Børne- og Undervisningsministeriet (BUVM), indledte med at sige tak til de nye og 
gamle medlemmer for deltagelsen i rådet og til formanden for igen at stille sig til rådighed. Der 
blev på BUVM’s vegne udtrykt glæde over at VEU-trepartsaftalen er indgået. 
 

4. Oplæg om Viskvalitet fra STIL 
Styrelsen for IT og Læring (STIL) fremviste testmiljøet. Arbejdet med omlægningen af VisKvalitet 
har været i gang siden januar. Det er finansieret af STIL’s driftsramme. VisKvalitet skifter navn til 
AMUkvalitet. AMUkvalitet skal være en mere enkel og moderne løsning, hvor mange af de 
manuelle sagsgange ude på skolerne fjernes. Det skal også være lettere at trække data og følge 
med i det. 
 
5. Forbrug og aktivitet på erhvervsrettet og almen VEU i 1. halvår 2023 
Jens Mejer Pedersen indledte med at sige, at det er glædeligt med aktivitetsfremgang, når man tager den 

høje beskæftigelse i betragtning.  

Nanna Højlund, FH, pegede på, at det er positivt, men at udgangspunktet også var et lavt niveau. FH håber, 

at aftalen og det parterne gør nu vil bidrage til, at aktiviteten vil stige endnu mere. Den gode beskæftigelse 

begrænser det dog også lige nu. Jannik Bay, DA, fremhævede også, at sammenligningsgrundlaget er lavt, 

idet man sammenligner med kvartaler, der er påvirket af Corona. Derudover påpegede Jannik Bay, at det er 

ærgerligt, at man ikke kan se opdelingen på den offentlige og den private sektor. Ser man på den private 

sektor alene, ligger aktiviteten over niveauet fra 2019 på AMU – også når man tager højde for udviklingen i 

beskæftigelsen. Parterne må følge udviklingen.  

Stig Holmelund Jarbøl, HF/VUC, nævnte at AVU-aktiviteten stadig er faldende. 

6. Pulje til opsøgende arbejde 

Lene Norden, Styrelsen for Undervisning og Kvalitet (STUK), fortalte at der er modtaget seks ansøgninger 

fra ansøgningsfristen i august og der er søgt for godt otte millioner kr. Alle ansøgninger er godkendt. Hanne 

Pontoppidan, Uddannelsesforbundet, udtrykte en bekymring for, at kun 6 ud af 26 millioner er brugt, når 

puljen samtidig er lukket for ansøgninger. Det betyder, at 20 millioner sendes tilbage, som skulle have 

været brugt til opsøgende indsatser.  

Hanne Pontoppidan foreslog, at det kunne gøres til genstand for en tematisk drøftelse. 
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Nanna Højlund, FH, takkede for orienteringen og pegede på, at parterne står over for en ny måde at 

arbejde med den opsøgende indsats på, jf. trepartsaftalen.  

Jannik Bay, DA, tilføjede, at det er godt, at man kan få midlerne til indsatsen, og med VEU-trepartsaftalen er 

puljens beløb tilpasset ansøgningernes økonomiske omfang. Derudover ligger der en opgave for parterne 

mht. at se på, hvordan der kan arbejdes med området.  

 

7. Godkendelse af fire reviderede FKB’er på BAI’s område og en på TUR’s område  
Jens Mejer Pedersen indledte punktet, som er opdelt i to ansøgninger til revidering af henholdsvis fire 

FKB’er på BAI’s område og én på TUR’s område.  

Rådet indstiller til godkendelse for alle fem FKB’er.  

8. Vurdering af udbudsansøgninger i den løbende ansøgningsrunde 2023 om udbud af AMU   
Jens Mejer Pedersen, henviste til forretningsudvalgets indstilling om at følge efteruddannelses indstilling. 

Rådet følger efteruddannelsesudvalget indstilling. Sekretariatet vil på den baggrund angive indstillingerne 

for de i alt 25 ansøgninger i systemet. 

9. Anmodning om indstilling af medlem af Danmarks Evalueringsinstituts (EVA) bestyrelse 

Jens Mejer Pedersen, indledte punktet. Der skal findes et medlem til Danmarks Evalueringsinstituts 

bestyrelse. Medlemmet beskikkes efter indstilling fra rådet af Ministeren. Der er en indstilling fra 

forretningsudvalget om, at indstille Anne Kristine Andersen som første prioritet og Alexander Thorvaldsen 

som anden prioritet. Rådet godkender indstillingen til ministerens videre behandling. 

10. Drøftelse af VEU-trepart 
Jens Mejer Pedersen, indledte temadrøftelsen om VEU-trepartsaftalen. Jens Mejer Pedersen udtrykte 

personligt stor tilfredshed med aftalen. Det er positivt, at man finder varige løsninger og at der nedsættes 

arbejdsgrupper på nogle af de områder, som er vanskelige at løse. Men aftalen kan også være lidt 

indforstået at læse. Det skal man have in mente, når man arbejder med feltet. Det må gerne oversættes til 

et mere folkeligt sprog.  

Formålet med punktet er at drøfte, hvordan VEU-rådet eventuelt vil kunne understøtte udmøntning, 

videnspredning og opsamling på trepartsaftalens indsatsområder.  

Nanna Højlund, FH, deler formandens tilfredshed med aftalen, og ligeledes pointen, at parterne har en 

opgave i at formidle aftalen, da det ellers kan blive meget teknisk med alle de begreber, som bruges. 

Parterne skal måske formidle bedre, når der laves så gode aftaler, som trepartsaftalen faktisk er.  

Nanna Højlund pegede på, at FH mener, at rådet skal følge udviklingen bedre. Det er vigtigt, at når parterne 

sætter nye skibe i søen, skal parterne også holde øje med, hvordan skibet sejler. Det kan ske både på 

baggrund af data og via temadrøftelser med erfaringer fra praksis.  

Nanna Højlund fremhævede, at det også er vigtigt for VEU-rådet at følge områdets driftsvilkår, fx med input 

fra udbydere. Parterne er optaget af at omfanget af aflysninger af kurser bliver mindsket. FH er meget 

tilfredse med, at man kan få godtgørelse svarende til 100 % af dagpengesatsen, så det er så attraktivt, som 
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mulig at deltage i voksen- og efteruddannelsesaktiviteter. Endvidere fremhævede Nanna Højlund, at det er 

positivt, at omstillingsfonden udvides. 

FH hæfter sig ved de såkaldte full service koncepter, der har fokus på at skabe bedre motivation for 

medarbejdere og virksomheder til at gennemføre kompetenceudvikling.  

Nanna Højlund pegede på, at aftalen ikke løser alle udfordringer, og at der fortsat er behov for at drøfte 

videre udvikling af VEU-området. Her spiller VEU-rådet en vigtig rolle.  

Jannik Bay, DA, indledte også ved at fremhæve, at DA var glade for trepartsaftalen, samt at 

forhandlingsprocessen havde været god. Samlet set har aftalen givet den nødvendige stabilitet i systemet 

og mht. økonomien. Det giver også gode pejlemærker for sektoren, fx i forhold til den digitale satsning. Der 

er også initiativer om servicekoncepter, som bliver interessant at følge. Det er ydermere centralt, at man 

ser på den store gruppe af AMU-kurser med certifikater, som rummer et stort potentiale. Der er her nogle 

seriøse barrierer i dag for udbyderne. Endelig er det centralt, at aftalen kommer til at virke og 

implementeringen er derfor afgørende, bl.a. skal VEU-rådet inddraget mht. ULL puljen og digital læring, her 

er AI også væsentlig at se på. Derudover er det relevant at tale om AMU-udbudsmodellen i regi af VEU-

rådet. Der skal naturligvis ses på timingen for, hvornår det passer og med respekt for trepartsaftalen.  

Afslutningsvis pegede Jannik Bay på, at selvom der ikke er en VEU-opsparing mere, betyder det ikke, at der 

ikke skal være opmærksomhed på VEU. Med VEU-trepartsaftalen er der således et godt grundlag for at tale 

om VEU.  

Hanne Pontoppidan, Uddannelsesforbundet, bemærkede, at der er god grund til at være tilfreds med 

aftalen. Dog fremhævede hun, at selvom takstforhøjelserne gøres permanente, er de fortsat for lave. 

Hanne Pontoppidan håber, at VEU-rådet får lejlighed til at følge udmøntningen af de konkrete indsatser, fx 

den nationale alliance ift. løft af de almene kompetencer.  

Lars Michael Madsen, Danske Erhvervsskoler, ytrede glæde over aftalen og lagde især vægt på at 

stabiliteten i økonomien er vigtig. Det er vigtigt for at skolerne kan arbejde med strategiske satsninger, 

investere i personale mv. Det er også positivt at der er klare spejlinger mellem det, som bliver drøftet i 

rådet og det, der ligger i aftalen.  

Stig Holmelund Jarbøl, HF/VUC, var enig i de pointer som Lars Michael Madsen fremhævede. Stig 

Holmelund Jarbøl lagde derudover vægt på, at de på udbyders side ser frem til at deltage i arbejdet med 

regelforenkling, national alliance og arbejdsgruppen om danskundervisning. Stig Holmelund Jarbøl ytrede 

samtidig et ønske om, at deltagerbetaling bliver afskaffet. Endelig pegede Stig Holmelund Jarbøl på, at 

initiativerne om det digitale område og normaliseringen af det på AMU-området bør overføres til det 

almene område.  

Pia Maul Andersen, 3F, efterspurgte at forretningsudvalget vil kondensere drøftelsen i forhold til, hvordan 

rådet kan give ministeren rådgivning og hvordan rådet kan monitorere indsatsområderne i trepartsaftalen – 

virker det, eller bør der foretages justeringer? Det kan fx handle om udbuddet, forsyningssikkerhed, 

geografiske elementer mv., som parterne er interesserede i.  

Christine Bernt Henriksen, DI, fremhævede, at det er vigtigt at fastholde øvrige fora for disse dialoger, fx 

efteruddannelsesudvalg. Alt skal ikke foregå i VEU-rådet. Det er glædeligt at Ministeren prioriterer 

erhvervsuddannelses- og VEU området. I forhold til trepartsaftalen, så er vi tilfredse med aftalen, men der 

er også ønsker på områder, hvor vi ikke var enige, fx videnscentrene.  
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Jens Mejer Pedersen, pegede på at der i trepartsaftalerne fra 2017 og frem til nu udtrykkes stor politisk vilje 

til at prioritere området og anerkendelse af vigtigheden af VEU, som afsæt for vækst og udvikling. Det er 

væsentligt at fastholde en høj politisk prioritering af området, når der nu ikke længere forventes 

trepartsaftaler. Endvidere er det væsentligt at VEU-rådet har en særlig force i at omfatte den ”fjerde part”, 

nemlig udbydere, hvilket kan give flere vinkler på drøftelser af VEU området.  

Jens opsummerede, at VEU rådet ønsker at følge udviklingen, være nysgerrige på fremdriften i de indsatser, 

der ligger i trepartaftalen. VEU-rådet kan byde sig til og spille noget ind, der hvor det kan være 

meningsfuldt. Forretningsudvalget samler op på faldende bemærkninger og ønsker. 

11. Kommende temadrøftelser 
Jens Mejer Pedersen nævnte indledningsvist, at FU har drøftet muligheden for at have digital læring på det 

kommende VEU-rådsmøde som tematisk drøftelse.  

Nanna Højlund, FH, mente, at det har været positivt at have de drøftelser, som rådet har haft. Det giver et 

fælles referencepunkt for rådets medlemmer, og det har betydet, at rådet har kunnet aflevere nogle gode 

råd til Ministeren. Temaet digital læring giver god mening. Andre temaer kunne være om samarbejder 

mellem selvejende institutioner, afbureaukratisering og hvordan man bliver mindre sårbar over for 

aflysninger. Et tema kunne også være grøn omstilling og VEU. Nogle uddannelsesområder er meget synlige 

ift. grøn omstilling, fx el-området, mens andre uddannelsesområder kan være mindre synlige, men meget 

relevante, fx krav om ESG-regnskaber.  

Endeligt kunne man have et tema om køn. Arbejdsgiverne og FH har haft et samarbejde om køn. I 

forlængelse af det kunne man også se på sporskiftere, og evt. bias i forhold til valg af uddannelse i forhold 

til den identitet, man har.  

Opsamlende foreslog Nanna Højlund, at VEU-rådet skal invitere ministeren igen, når vi har gode råd og 

forslag.  

Jannik Bay, DA, fremhævede også UUL-puljen, selvom det ikke nødvendigvis skal være en temadrøftelse. AI 

kunne have en særskilt runde. Jannik Bay var også enig i perspektiverne om at se nuanceret på grøn 

omstilling. Derudover fremhævede han servicedrøftelserne, en ny udbudsmodel, og kommunikationen om 

VEU.  

Christine Bernt Henriksen, DI, supplerede i forhold til temaet om den grønne omstilling. Der kan være 

behov for at synliggøre de krav der kommer via EU lovgivning ift certifikater, myndighedskrav, m.v. 

Christine Bernt Henriksen foreslog endvidere en temadrøftelse af AMU som trædesten. Der er mange 

målgrupper, som AMU er særligt god til at henvende sig til. Linket mellem AMU og EUD skal styrkes.  

Tina Voldby, TEKNIQ, fremhævede også AMU som trædesten til faglært. Hvis vi i de faglige udvalg skal give 

standardmerit, har vi brug for at AMU spiller med. Derfor er der brug for fælles diskussion med REU.  

Jens Mejer Pedersen, spurgte ind til, hvilken form temadrøftelserne skal tage.  

Nanna Højlund, FH, nævnte, at det kunne være interessant med historier om, at man ikke kun har én 

uddannelse i livet, fx i forbindelse med Folkemødet på Bornholm. Jannik Bay, DA, mente også, at det kunne 

være fint med et arrangement på folkemødet. I forhold til formen, sagde Jannik Bay, at den nuværende 

form har været god. Et par oplægsholdere fungerer godt. Skriftlige debatoplæg fra fx udbydere vil også 

kunne fungere.  
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Jens Mejer Pedersen takkede for mange gode indspil til mulige temadrøftelser og foreslog at 

forretningsudvalget ville drøfte forslagene, og vende tilbage til VEU rådet herom og med et årshjul for 

2024. 

12. Høring over udkast til lovforslag om udmøntning af VEU-trepartsaftalen 
Jens Mejer Pedersen indledte punktet om et høringssvar vedrørende udmøntningen af nogle elementer fra 

VEU-trepartsaftalen. Materialet blev sendt som supplerende materiale. Kan rådet give et høringssvar på det 

grundlag, der er nu?  

Christine Bernt Henriksen, DI, forslår at der afgives et overordnet høringssvar.  

Jannik Bay, DA, mente også, at rådet bør svare, at vi er tilfredse med aftalen, og at implementeringen er i 

tråd med aftalen. Vi henviser i øvrigt til de øvrige høringssvar, som organisationerne selv måtte indsende.  

Lars Bo Henriksen, Lederne, bemærkede, at der ikke står meget om omstillingsfonden. Får vi lejlighed til at 

skrive, hvad vi mener om den permanentgørelsen, selvom det ikke er med i lovforslaget her? Thomas 

Bugge, BUVM, bekræftede, at der vil komme en bekendtgørelsesændring om omstillingsfonden. Den er 

ikke hjemlet her. Jens Mejer Pedersen, spurgte om forretningsudvalget får bemyndigelse til at formulere 

svaret på den baggrund. Forretningsudvalget giver et samlet høringssvar på rådets vegne og sender afsted. 

13. Evt. 
Tina Voldby foreslog at mødeplanen for det kommende år fremover udsendes så tidligt som muligt. 
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